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Психосоціальні фактори, такі як підтримка родини, доступ до інформації про захворювання, 
можливість отримання психологічної допомоги та ефективна комунікація з медичним персоналом, грають 
важливу роль у покращенні якості життя пацієнтів з захворюваннями нирок. 
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РЕАБІЛІТАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ОСОБИСТОСТІ: 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД 
За даними статистики, щорічно в Україні реєструється близько 107 тисяч інсультів, 50 тисяч 

випадків інфаркту міокарда, 4 тисячі набутих вад серця та народжується більш як 3,5 тисяч дітей із 
вродженими вадами серця. Показник смертності при судинних захворюваннях головного мозку за останні 
15 років збільшився на 18,2 % і складає на сьогодні 223,1 осіб на 100 тисяч населення. Майже 98 % 
учасників бойових дій, як і 100 % населення, котре перебуває в зоні конфлікту, можуть потребувати 
висококваліфікованої психологічної допомоги, про що говорить міжнародний досвід і результати ряду 
досліджень. Зростання захворювань, що призводять до зменшення тривалості життя, смертності, 
інвалідності, травматизму, проживання в екологічно небезпечних зонах є об’єктивними факторами, війна 
та ін. – все це потребує широкого впровадження комплексних реабілітаційних заходів, спрямованих на 
відновлення та збереження здоров’я населення України.  

Отже, в умовах сьогодення все гостріше постає питання знаходження зовнішніх та внутрішніх 
механізмів та ресурсів, які дозволять особистості ефективно долати соціально-психологічні бар’єри, що 
виникають на її шляху життєдіяльності. Комплексні реабілітаційні заходи мають на меті реадаптацію і 
реінтеграцію клієнтів, і пов’язані з ними, реабілітаційні можливості особистості.  

Реабілітаційний потенціал – це комплекс біологічних, психофізіологічних і соціально-
психологічних характеристик людини, а також факторів соціального середовища, що дозволяють 
реалізувати її потенційні можливості до реабілітації [3]. 

Важливою складовою реабілітаційного потенціалу особистості є його психологічна складова, а 
саме психологічний реабілітаційний потенціал. 

На сьогодні зазначену проблему досліджують такі вчені як: І. Аршава, О. Баскевич, І. Бурлакова, 
С. Дорогань, В. Корнієнко, В. Cізов, О. Шевченко, О. Шевяков та ін. – реабілітаційний потенціал людей з 
розладами психіки і поведінки; Н. Беляєва, О. Волкова, Ю. Гриневич, Ю. Даниленко, І. Куриленко, 
Л. Мельниченко, О. Яворовенко та ін. – реабілітаційний потенціал військовослужбовців; Г. Безсмертна, 
І. Гончар, Е. Дрозденко, А. Кириченко, В. Марунич, І. Островський, Л. Присяжнюк, Л. Сторожук, 
С. Шевченко, В. Шевчук, Л. Ханзерук та ін. – реабілітаційний потенціал людей з інвалідністю. 

Поняття «психологічний реабілітаційний потенціал» розуміється як сукупність індивідуально-
психологічних особливостей особистості (когнітивних, мотиваційних, емоційних та ін.) та соціально-
психологічних чинників, які сприяють реадаптації і ресоціалізації клієнта в результаті порушення  здоров’я  
зі  стійким розладом функцій організму. Психологічний реабілітаційний потенціал дозволяє визначити 
ресурси особистості для подальшої реалізації комплексної реабілітації особистості. 

Значимість психологічної складової реабілітаційного потенціалу полягає у його мотиваційному 
компоненті, розвиненість якого дає можливість компенсації порушень не тільки в усіх інших складових. 
Крім того, важливою складовою реабілітаційного потенціалу особистості є емоційно-вольовий компонент, 

https://social-science.uu.edu.ua/author/665
https://social-science.uu.edu.ua/article/1055
https://social-science.uu.edu.ua/contents/21
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який визначає вихідну позиції особистості, який безпосередньо впливає на характер інших складових 
реабілітаційного потенціалу особистості. Ще однією складовою є рівень інтелектуальних здібностей 
особистості та вищих психічних функцій, які забезпечують розуміння існуючих проблем та шляхів їх 
подолання за допомогою реабілітації [2]. 

С. Шевченко зазначає, що: «Сучасні методи експериментально-психологічного дослідження 
дозволяють визначити феномени психологічної складової реабілітаційного потенціалу. 1. Стан 
когнітивних (пізнавальних) процесів. Здійснюється оцінка рівня перебігу процесів пам’яті, уваги, 
мислення, оцінюється рівень розумової працездатності (як здатність витримувати тривалі інтелектуальні 
навантаження), динаміка психічної діяльності. 2. Стан емоційно-вольової сфери особистості, котрий у 
розширеному функціональному діагнозі становить адаптаційний ресурс особистості. Він складається з 
дослідження системи відносин особистості, рівня емоційної стабільності, тривожності, ригідності, рівня 
невротизації та особистісних змін» [4, с.164]. 

До психологічних чинників реабілітаційного потенціалу можна віднести: наявність і ступінь 
вираженості мовленнєвих порушень; характер і ступінь поєднання мовленнєвих порушень; наявність 
емоційно-вольових і інтелектуально-мнестичних порушень; психологічне особисте ставлення до хвороби; 
мотиваційна установка на працю [1]. 

Отже, психологічний реабілітаційний потенціал особистості – це резервні психічні можливості 
клієнта за допомогою мультидисциплінарної команди фахівців з реабілітації приводити біологічні та 
соціально-психологічні резерви до мобілізації компенсаторних і адаптивних процесів, що лежать в основі 
відновлення її порушеного здоров’я, працездатності та особистісного статусу в суспільстві. 
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СУЇЦИДАЛЬНА ПОВЕДІНКА ЯК СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНЕ ЯВИЩЕ 
 
Проблема суїцидальної поведінки є дуже актуальною і має велике соціально-психологічне 

значення в сучасному світі. Суїцид є серйозною проблемою громадського здоров’я, яка залишає глибокі 
наслідки для сімей, друзів та суспільства в цілому. Розуміння факторів, що впливають на суїцидальну 
поведінку, та розробка ефективних стратегій профілактики та підтримки стають дуже важливими 
завданнями для науковців, психологів, лікарів і громадських організацій. Суїцидальна поведінка 
відображає надзвичайно складні соціально-психологічні процеси, що включають в себе різноманітні 
фактори, такі як психічне здоров’я, соціальне середовище, емоційний стан та індивідуальні 
характеристики особистості. Часто суїцидальна поведінка є результатом серйозного стресу, тривоги, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1295-11#Text
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